

# КРАЕВЕДЕНИЕ В БИБЛИОТЕКЕ

С каждым годом увеличивается интерес читателей к истории края. Сельская библиотека стала центром средоточия культурных, образовательных и краеведческих интересов населения. Да и куда деваться сельскому труженнику в минуты отдыха? Не секрет, что во многих селах библиотека является единственным очагом культуры. Одним из приоритетных направлений в деятельности библиотек является накопление, и систематизация краеведческих знаний. На сегодняшний день библиотеки района ведут работу по созданию устойчивого базиса историко-культурного центра на селе. В библиотечной практике разработана система мероприятий, призванная пробудить интерес к истории родного края, воспитывать патриотические качества, потребность к краеведению. Примером такого мероприятия являются встречи со знаменитыми земляками.

В этом году в Центральной районной библиотеке п. Осакаровка прошла встреча с писателем Никитиным Н. Е. Сейчас Николай Егорович живет в России. Но как он сам говорит: «Душой и сердцем я остаюсь казахстанцем». Творчество Никитина посвящено одной из животрепещущих тем - спецпереселенцам.

В 30-е годы XX столетия Осакаровский район стал вторым домом для многих тысяч репрессированных, а для кого-то и последним пристанищем. На территории района располагалась Литвиновская спецкомендатура. Семью Никитиных, как кулаков, выслали в Казахстан. История целой страны на примере трагедии одной отдельно взятой семьи.

Такое мероприятие не могло пройти незамеченным. Огромный резонанс среди читателей вызвали книги «Спецпереселенцы» и «Спецпереселенцы-2». Многие с нетерпением ждут следующей встречи с писателем.

Путешествия по родному краю, уро-

ки истории, экспедиции по изучению исторических мест, местности. В таком направлении работает библиотекарь села Крещеновка Липатова З. П. Со своими читателями библиотекарь обходит местные окрестности, собирает фотодокументы, воспоминания старожилов. Сейчас очень трудно восстановить ушедшие в лету свидетельства. К сожалению, с каждым годом становится все меньше живых свидетелей истории становления района, многие жители уезжают. Тем ценнее становится каждая выцветшая фотография, старые письма, воспоминания старожилов.

Создание национальных центров при библиотеках. Такой опыт работы есть у библиотекаря с. Карагайлы Назаровой Е. В.

Елена Владимировна собрала в библиотеке экспозиционный исторический уголок «Рябинушка». Здесь нашли место предметы домашней утвари, старые чугунки, угольные утюги, национальная одежда. Вроде бы обыкновенные вещи, но в них чья-то жизнь, судьба, надежда. Практика советского тимуровского поискового движения нашла новое продолжение в деятельности библиотекаря села Колхозное. Только теперь это болашаковцы, но они с не меньшим удовольствием и энтузиазмом занимаются поисковой работой.

Дети - самое благодарные и бескорыстные помощники. Увлечь, дать направление, организовать досуг, заразить оптимизмом, духом искательства дано не всем. Ольга Михайловна Витковская - пример неунывающего, неутомимого организатора. Викторины, тематические вечера, встречи с первоцелинниками, ее мероприятия с нетерпением ждут девочки и мальчики села.

В целях популяризации творчества местных любителей в районной библиотеке подготавливаются к выпуску

сборники прозы и стихотворного жанра. Пусть это непрофессиональные издательские выпуски, но в каждом таком буклете чувствуется некая гордость, сопричастность к чему-то очень важному, вечному. И у нас есть люди, умеющие выражать свои мысли и чувства через стихи и прозу. Сидеть на месте - не в правилах наших коллег.

Библиотекари системы ищут все новые пути взаимосотрудничества с другими организациями. Как правило - это акиматы, школы, клубы или детский дом. Предоставление информации, помощь в организации вечеров, да мало ли дел.

В селе Пионерском есть милая традиция проводить такие мероприятия как День улицы, день Завалинки. Организатор таких краеведческих посиделок ФеДулова Т. П.

Сбор материалов, свидетельств, всего, что несет в себе малую толику информации об истории села, района, культуре, народных традиций, все это находит отражение в краеведческой работе библиотек.

Библиотечная жизнь не стоит на месте. Внедрение новейших технологий в предоставление библиографических услуг населению. Создание информационного центра на базе библиотеки - это уже сегодняшний день даже для сельских библиотек, Интернет услуги, создание собственной БД «Краеведение», первые СД-диски.

С 2007 в Осакаровской ЦБС началась работа по созданию Страхового фонда в рамках программы «Сохранность фонда краеведческих документов библиотек Карагандинской области». Координатором данного проекта является ОУНБ им. Гоголя. Пока это первые шаги на пути создания нового центра краеведческой информации. Но дорогу осилит идущий.

**С. ЖАНАРСТАНОВА,**  
**библиограф ЦБС.**